

[ 岁月山河 ]

# 喀纳斯湖

■ 王应际

受新疆统战部的邀请，盛夏7月，我来到了神奇的新疆。来到新疆，你才真正感受到什么是异域风情，你才会知道上帝对她的眷顾，你才能发现这里别样的美。

在新疆若要问哪儿最美，哪里最奇，人人都说是喀纳斯湖。于是在新疆统战部王宗社副局长和阿尔泰地区政协工委哈德慕副书记陪同下，我走进了喀纳斯湖。

传说，有位美丽的少女叫勃勒巴岱，爱上了一位名叫喀纳斯的漂亮小伙子。不幸的是他们的婚姻遭到家人的反对。喀纳斯伤心欲绝，最终被逼投湖自尽。少女就化成了一座冰峰，日夜守在爱人的周围，她的泪水不停地流进湖中。后来，人们就称这湖为喀纳斯湖，湖边的山就称为勃勒巴岱峰。

喀纳斯，出自蒙古语，意为神秘而美丽之湖。喀纳斯湖是一个坐落在阿尔泰山深山密林中的高山湖泊，位于新疆布尔津县境北部，海拔1374米，面积44.78平方公里，湖水最深处达196米，是我国最深的高山淡水湖。

喀纳斯湖碧波万顷，群峰倒影，湖面会随着季节和天气的变化而变换颜色，是有名的“变色湖”。5月的湖水，冰雪消融，湖水幽暗，呈青灰色；到了6月，湖水随着周山植物泛绿，呈浅绿或碧蓝色；7月以后为洪水期，上游的白色湖水大量补给，湖水变成微带蓝绿色的乳白色；到了8月，湖水受降雨的影响，在阳光的直射下呈现出墨绿色；进入9月份，湖水的补给明显减少，周围的植物色彩斑斓，风平浪静的湖水似一池翡翠光彩夺目；12月份封冻后，喀纳斯湖又像一面白色的水晶镜，纯洁无瑕。更加神奇的是，一天之中，在不同的天气、从不同的角度去看喀纳斯湖，你会看到千变万化、斑斓溢彩的风采。在蓝天白云之下、群山环抱之中的喀纳斯湖水，随着天空云朵的变化和阳光下山色的倒映，时明时暗、片

蓝片绿、或深或浅。我想，就算是世界上最优秀的摄影师，也无法记录下喀纳斯湖变幻的美，当今最优秀的油画家，也不可能画出比喀纳斯湖更美的画。难怪陪同我们到喀纳斯湖的新疆同志说，喀纳斯湖是摄影家的天堂，画家的文墓。听罢倒觉得不无道理。

雨后的清晨，喀纳斯山区谷地被浓厚的云雾遮盖，只露出一座座2000米以上的峰顶。喀纳斯湖就近在眼前，湖面晨雾弥漫翻腾，犹如蒙上了面纱的西域美女，虽轻歌曼舞却难识美丽面容。这时，我们登上了“观鱼亭”，观赏日出景色。充沛的降水，凉爽的气候，使我们没有感到爬山的辛苦。抬头只见，碧蓝的晴空下，斜挂着一轮巨大的朝阳，远近雪山反射出红红的光芒。脚下随风翻滚的白色云海，像一个翻着跟头淘气嬉闹的小孩，时而露出一块块蓝宝石般的湖面，时而又露出一片片绿色的林海，雪峰春山若隐若现。那迎面而来的彩云，带着霞光，千姿百态，变幻无穷，使人目不暇接。上午10时左右，当太阳升到一定角度时，在与太阳相对方向的湖西山谷的云雾中，逐渐显现出一个巨大的、半圆形的彩色光环，红橙黄绿青蓝紫，色彩绚丽，下部则淡入云雾中。随着云雾的浓淡变化，光环的色泽时深时浅。山峰、亭子以及你的身影，在彩色光环的环绕衬托之下，光彩夺目，给人以神佛欲显、飘飘欲仙的感觉。这就是喀纳斯的云海佛光。一刻钟过后，随着太阳的升高和光线角度的变化，佛光渐渐隐去，恍若隔世，令人终生难忘。

环湖四周重峦叠嶂，原始森林密布，草从覆盖，层林尽染，犹如画屏。远远眺望北面白雪皑皑的奎屯山、高耸入云的友谊峰，似乎可以感觉到峰顶瑟瑟的雪风。喀纳斯生长有西伯利亚区系的落叶松、红松、云杉、冷杉等珍贵树种，还有众多的桦树林和

胡杨林。翠绿的山坡上渗出一片片黄枝红叶相间、青山白雪相连的色块，湖畔的红松、冷杉、白桦、胡杨等树木用橙红、黛绿、灰白、金黄等交叉的色彩，烘托着山顶耀眼的雪色，投映在镜面般的喀纳斯湖上，就像是哪位国画大师随意挥洒的山水画卷。

这里是花的海洋。如茵的青草衬托了山花的烂漫。赤芍、柳兰等红似火苗，金莲花、郁金香、水毛茛一片金黄，飞燕草、翠雀花、勿忘我幽蓝同辉，防风和野胡萝卜的伞形花朵，又像是层层白云降落在草地上。多姿多彩的野花，与蓝天白云、雪峰碧水、木屋丛林，一起唱响了喀纳斯春天的故事。这里是鸟兽的天堂，飞禽走兽，蜂飞蝶鸣，鱼儿欢跃。喀纳斯湖水中有哲罗鲑、细鳞鲑、江鳕、阿尔泰鲟、西伯利亚斜鱥等珍稀鱼类。这里处处充满着宏浩气派的原始气息，蕴藏着一首不朽的生命赞美诗。

“天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”。当喀纳斯的草地向你扑面而来时，那满山的绿色瞬间让你忘却了长途奔疲之苦。路两旁尽是绿油油的草地，草地上从生着不知名的野花，路旁的小沟渠中，流水潺潺。

野草展示了它旺盛的生命力，向上爬满了林间的空隙，向下延伸想要铺满整个喀纳斯湖底。触目可及的草地似乎都被修剪过一样，整整齐齐的，发散着清新的草香。牧民的白色帐篷散落在山坡上，与草丛、野花、羊群、骏马相映成趣。梦境中的绿色草原不再遥远，就在你伸手可及的地方。一心想要把它揽入怀中，却只可惜没有天地般的胸怀。平躺在草地上，或打几个滚，身上的尘土会被涤荡清除，或仰望蓝天，似乎伸手就能触碰到蓝天。看着随处散落的牛马羊群，看着哈萨克少年纵马奔驰，看着那点点雪莲花般的帐篷和棵棵浓茶，你就会发现那是他们的家乡。有道是：“袅袅炊烟奶

酒香，马蹄到处是家乡。高原雾后云犹在，冬逐阳和夏逐凉。”

到喀纳斯，一定要看湾。喀纳斯湖呈弯豆菱型，东岸为弯月的内侧，沿岸有6道向湖心凸出的基岩平台，使湖岸形成井然有序的六道湾。每一道湾都有一个神奇的传说，比传说还要传奇的是每一道湾的风景。第一道湾有羊背石、岩画，还有一棵西伯利亚雪松，在翘首迎接客人的到来；在二道湾也许你会看到传说中的“湖怪”；三道湾有一处天然的观湖台，碧水蓝天、青山白云、雪岭草甸尽收眼底；四道湾有一个美丽的湖心岛，小岛是一整块浮出水面的巨大石，上面树木葱郁，景色秀丽；五道湾湖畔有一座喜鹊山，森林茂密，繁花似锦，绿草如茵；转过六道湾就到了湖的尽头，壮丽的雪山下，“千米枯木长堤”的奇景展现在眼前。走在卧龙湾、月亮湾畔，近距离接触“神奇之水”，我不禁蹲下身子，手捧着“爱情之水”，真的很想畅游在成吉思汗欢饮过的“王者之水”，探寻每一个洁净的湖心岛。

在新疆若要问什么地方最具民俗风情，人人都说是喀纳斯湖。

说到喀纳斯景区，就会联想到她的众多唯一：这里是亚洲唯一的瑞士风光，是中国唯一和四国接壤的自然保护区，是中国唯一的北冰洋水系——额尔齐斯河最大支流布尔津河的发源地，是我国唯一的南西伯利亚区系动植物分布区。这里还是中国唯一图瓦人聚居区，有世界上唯一的濒临失传的苏尔乐器。

在夕照中，图瓦村那些下为方体、上为尖顶结构的、颇具瑞士风格的小木屋反射出一丝丝温暖的金黄色光芒。小屋旁边的松树三三两两地散布着，高大笔直，凌乱中透出阳刚之美。散落在松树中间的是一棵枝干雪白的白桦树，蓬勃的树冠，似

一把大伞，为图瓦人遮风避雨。西伯利亚的寒风从图瓦村背后的友谊峰吹过来，似乎也感受到了温馨人家，骤然变暖，便孕育出了这片浓密的山林。古朴别致的图瓦村，像喀纳斯湖一样充满神秘色彩。

图瓦人是我国一支古老的民族，以游牧、狩猎为生。近四百年来，定居喀纳斯湖畔，他们勇敢强悍，善骑术、善滑雪，能歌善舞，现仍基本保持着比较原始的生活方式。

喀纳斯图瓦村居民是自称蒙古族的图瓦人。陪同我们新疆同志介绍说，他们祖先是500年前从西伯利亚迁移而来，与现在在俄罗斯的图瓦共和国图瓦人属同一个民族。

图瓦人保存着自己独特的语言和生活习惯。图瓦语属于阿尔泰语系突厥语族，与哈萨克语相近，与现在的蒙古语不同，现在图瓦人学校基本上是普及蒙古语。在生活习惯上，图瓦人除欢度蒙古族传统的敖包节外，还有当地的邹鲁节（入冬节），汉族人的春节与元宵节。可见，数百年来，图瓦人与汉、蒙兄弟民族和睦共处。

到图瓦人家中，倾听苏尔吹奏，是感受喀纳斯风情的重要一站。图瓦人热情好客，崇尚礼仪，有客自远方来，必以奶茶、油炸面等食品款待。美丽的山村没有喧嚣，没有尘扬，保持着古朴醇厚的民风。图瓦人独有的吹奏乐器“苏尔”，有三个气孔，能够演奏出五线谱的旋律实属不易。苏尔那空灵、悠远的曲调让人沉静，远离世俗的烦恼，给炊烟袅袅的傍晚带来了氤氲之气的意境。

图瓦人也是一个游牧民族。游牧是具有浪漫色彩的，但是无论游牧到哪儿，喀纳斯始终是图瓦人“美丽富饶的湖泊”。图瓦人是真正的乐山乐水的仁智者。不知从何年何月起，图瓦人已与喀纳斯湖融为一体，相互辉映。

喀纳斯之行，短暂而美丽。在这里，你会惊讶于美得触动灵魂的“瑞士风情”，你会疑惑于点缀原野是羊群还是雪莲花，你会奇怪于逆流而上的，数以万计的枯木。喀纳斯湖归来，有种“黄山归来不看山”之感觉。喀纳斯湖是王者的圣水，是人类伊甸园，是来自遥远天堂的梦境。她是一泓清泉，在密林深处流淌；她是一湖神水，在高原山峦激荡；她是一轮明月，在阿尔泰山闪亮……

[ 情怀深处 ]

## 晓宇同志一路走好

■ 杜斌国

我们给你送行来了。

我们是你的老同事，老部下，老朋友，我们来自邙山脚下、洹河之滨、海南宝岛，我们带来了中原的土、洹河的水、南海的风，我们从你成长和工作的地方，带来了浓浓的哀思和无尽的怀念。

还记得，动完大手术后的你，仍然是勤奋工作，照样批阅公文，照样加班熬夜，照样长途跋涉。为海南省的国计民生，为国际旅游岛的建设耗尽心血，直到再次病倒。我们曾经多次劝你，不能再拼命了，你总是一笑了之，说，没事。其实，我们看得出，你是用自己病弱的血肉之躯点燃着最后的人生，象残烛燃尽，耗尽了自己的一切，留下了永恒的光明。

还记得，无论升任什么职务，你仍然是老百姓眼中的服务员，从不摆一点官架子。对群众鞠躬尽瘁，对同志亲若兄弟，总是那么热情、诚恳、直率、坦诚，平易近人；总是那样认真负责地帮助他们解决实际困难，诚心诚意地引导他们走向成功。在你身上我们感受到了兄弟情谊的温暖和力量，看到了一个革命者的大家风范和实实在在的光辉榜样。

你从革命家庭一路走来，披荆斩棘，风雨兼程。在为人民服务的道路上，殚精竭虑，呕心沥血，用自己的血汗和生命，走出了一个共产党员的光辉历程。我们为你骄傲，为你自豪，正当我们和你一起共同前进、共享美好年华的时候，你却早早离开了我们，离开了亲人，离开了同志，离开了你终生奉献的革命事业，匆匆地走了。晓宇同志，你走得太平，我们为你哀痛，我们为你流泪。大地悲切，河海呜咽，痛哉我心！

今天，我们来到八宝山给你送行。我站在那里似乎看到，冥冥之中你回到了父亲身旁，紧跟老一辈无产阶级革命家，正在走向那壮丽的殿堂。

人民的好公仆，我们的好朋友，晓宇同志，一路走好！

写于2011.7.11

[ 浮世逸草 ]

## 俄贤岭的魅力

■ 赵承宁

今年五月，首届中国海南·东方黄花文化节拉开帷幕之后，本来山高路远的俄贤岭，反倒成了人们纷至沓来的地方。其实，许多造访者不光是想到俄贤岭领略它古朴的自然风光，更多的是慕名俄贤岭的黄花梨。因为自古以来，黄花梨是俄贤岭的山中奇材、东方神木。况且，在建设海南国际旅游岛的热潮中，黄花梨已经成了东方独特的一张文化名片，更是给人们增添了一份人文的诱惑。

俄贤岭位于东方的东部地区，是东河盆地里突兀而起的高山。东河盆地是黎族同胞的一个古老聚居地，又是黎族节庆“三月三”的发源地。早在宋代大观三年，宋王朝在东河盆地设置了岛上少数民族地区唯一的镇河，开启了黎族封建制度的先河，使黎族同胞从此受到了中原汉文化的熏陶，较早地使用了中原汉族的铁器农具，掌握了当时较先进的农耕技术。从某种意义上说，东河盆地浓缩了黎族文化的精华。

东河盆地里有得天独厚的人文资源，俄贤岭就像是盆地中的宠儿。巍峨挺拔的俄贤岭是东河境内最早迎接日出、播撒云雾的大山。俄贤岭的土质、气候、阳光、雨露最适合黄花梨的生长。自古以来，俄贤岭出产的黄花梨，以木质坚硬、纹理细美、色度亮泽、鬼脸灵动、品质高雅的特质而驰名天下。天地造化了俄贤岭，造化了黄花梨。而高居独尊的俄贤岭，在悠悠岁月中见证了东方这块福地的沧海桑田。东方的黎族同胞历来把俄贤岭尊为神山、虔诚膜拜。这不

仅是因为“山高通神”的神文观念使然，更主要的还缘于一个俄贤岭与黄花梨的远古神话传说。这个古自在民间流传的神话，说的是在远古年代，一次滔天大水淹没了俄贤岭山脚下方圆百里的地方。当滔天的洪水分将吞噬一切生灵的时候，有一对黎族青年恋人——阿贵和娥娘，正在高滩石洞里幽会。眼看洪水就要淹没到洞口时，阿贵急中生智，砍来了一根大树枝和山藤，俩人相互把身体捆绑在树枝上，任洪水漂泊。后来，洪水把他俩冲到了俄贤岭的半山腰上，紧紧地夹在几棵黄花梨古树中间。有道是大水无情，古树有眼，这些黄花梨古树好像是有意成全人间一桩美好的姻缘。阿贵是美孚方言的一个黎峒主的儿子，是个仗义、刚强的小伙子。娥娘是哈方言的一位貌似天仙的姑娘，勤劳贤慧，远近闻名。可是古时候，黎族不同方言的男女是禁止通婚的。因此，阿贵与娥娘的恋爱，一开始就遭到了双方父母和族人的极力阻挠。但是，阿贵与娥娘对爱情忠贞不渝。这场突如其来的大水，使他们失去了家园，亲人们有的死了，有的颠沛流离，不知去向。洪水过后，阿贵和娥娘只好在俄贤岭住了下来。他俩患难与共，一起打猎、一起采野菜，顽强地在山上生存着。一年以后，阿贵和娥娘选择了吉日，以黄花梨古树为媒，拜了天地，拜了大山，结成了夫妻。从此，阿贵和娥娘把山上的黄花梨古树视为神树，顶礼膜拜，精心保护。

俄贤岭位于东方的东部地区，是东河盆地里突兀而起的高山。东河盆地是黎族同胞的一个古老聚居地，又是黎族节庆“三月三”的发源地。早在宋代大观三年，宋王朝在东河盆地设置了岛上少数民族地区唯一的镇河，开启了黎族封建制度的先河，使黎族同胞从此受到了中原汉文化的熏陶，较早地使用了中原汉族的铁器农具，掌握了当时较先进的农耕技术。从某种意义上说，东河盆地浓缩了黎族文化的精华。

如今，如果你走进东河盆地，走近俄贤岭，你会感受到东方人民改造自然、创造生存环境的伟力与精神。你会沉醉在一个恍若仙境的黄花梨天地里，从而体验到一种返璞归真、回归人性的温馨。

[ 海天片羽 ]

## 海南拾趣

■ 阿福

椰子

如果胸怀清澈的水，那么内心永远是洁白的。

槟榔

不屈的脊梁，才能撑起满天的硕果。

榕树

紧紧地拥抱大地，必将独木成林。

木棉花

为飘落的叶子，唱一首红歌。

海水

把浪的灵感写在岸上，让贝壳朗诵。

阳光

月亮明白，是冷清和黑夜惹火了我。

沙滩

浪的遗址，只有海水才能讲解它的历史。

鹿回头

别追了，爱情就在箭上。

五指山

苍天按下手印，让孤岛永不沉没。

万泉河

周围都是惊涛骇浪，唯我浅唱低吟。

## 感恩如花

■ 杨海蒂（北京）

一个人要学会感恩，才能得到人生真正的快乐。

懂得感恩的人之所以快乐，是因为感恩使其良心没有亏欠，而良心是人一生中最公正的审判官。只有良心安稳了，人才能获得内心的安宁，内心的安宁才能带来人生真正的快乐，内心快乐的人才能获得生命的幸福；懂得感恩的人之所以快乐，还因为常怀感恩，使人拥有一颗容易满足的心，感恩者不去算计自己失去的东西，而永远对得到的部分心怀欣然和感激，知足者常乐是也。

我认为，在一切的道德品质中，除了善良和正直，感恩是最为必要的。

岁月的流逝，命运的成长，教会我用慈悲善良的甘露来滋润身心，于是，我的心灵越来越软化和开阔，心态越来越宏大，生命越来越精神化；我日除轻狂、浅薄、浮躁，日趋坚韧、平和、淡定。我越来越认识和感受到，用一颗宽厚和感恩的心，去接受命运赐予的磨砺、坎坷与苦难，就是善待自己，就能无愧他人。

也就是说，我越来越学会了感恩，拥有了越来越懂得感恩的心灵。

感恩亲人。父母不仅给了生命，含辛茹苦把我养大，还传给我善良、单纯、诚实、正直的本质；姐、弟伴我成长，一路激励我的优点包容我的缺点，给我多少关切之情；

爱人，在茫茫人海中选择了我，接受我所有的好与坏、心甘情愿陪我同甘共苦命运。感恩故土，感恩勤劳善良的父老乡亲。我永远忘不了，当父亲被打倒劳改、母亲牵着抱着幼小的我们下放到乡村时，贫穷的乡亲们，这个送来几斤米，那个送来几两油，帮助我们孤儿寡母熬过最艰难困苦的日子。更让我们受益的是，乡亲们憨厚乐天的性情，让我们在原本的打击和失望中，感受到生活的乐趣和人性的美好。

感恩第二故乡海南。在这个美丽的岛屿上，面对大海，我深感震撼，为之臣服，更加心存谦卑。我的青春、泪水、欢乐和痛苦化作花草……我怀着虔诚的心、感恩世间万物。

感恩工人，感恩农民，感恩医生，感恩科学家，感恩子弟兵……我怀着虔诚的心，感恩所有相识不相识的人，因为，若非你们，我在这个世界上不过只是个完完全全的陌生人。

感恩朋友。朋友是我们心灵给自己找来的亲人，友情是生命中不可缺少的营养元素。

得到益友是人生极大的幸运。也许我们无力与命运抗争，但至少可以让生命充满温馨的友谊。朋友，带给我那么多心灵的喜悦和感动，增添了我的生命光彩。而每当我置身于幽暗的人生低谷时，也总是依靠贴心的朋友点亮内心世界。拥有数个“东方神木”黄花梨般沉甸甸的朋友，是我最大的财富。

感恩无私扶持、提